

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRATICO
ORGANO DEL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO III
Precios de suscripción
En Tortosa al mes. 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. 1'50 id.

Sábado 21 de Marzo de 1903

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración calle de
Cármén, 3, 1.º, 1.ª NÚM. 111

El partido de Unión Republicana, ha proclamado como candidato para Diputados á Cortes á

D. RICARDO FUENTE

Entre nuestros correligionarios la designación del señor Fuente, ha sido acogida con gran entusiasmo.

Republicanos, preparémonos para demostrar á nuestros enemigos que cuando queremos sabemos vencer.

Á las elecciones

Se aproxima el día de la lucha electoral, de la elección de los cargos públicos, en los que el pueblo manda sus representantes, para que trabaje en su beneficio, para que apoyen sus derechos y los hagan respetar, para que el gobierno sea por el mismo pueblo y para él.

¿Que mayor dicha se podía pedir? exclamarán muchísimos, y sin embargo su abstención la tenemos en nuestro derecho, en el sufragio, en esa arma que puede blandirla todo ciudadano, ó mejor dicho, que tiene obligación de esgrimirla en contra del enemigo común del Progreso, del régimen imperante que hace muchísimos años nos viene aniquilando y empobreciendo, moral y materialmente.

Parece asunto baladí para la masa neutra, que se queja, como todos los hombres de ideas avanzadas, del malestar social que nos agobia, el emitir el voto en este ó en el otro sentido ¡Qué inocencia! No comprenden los que así piensan que con su pasividad dan fuerzas al elemento monárquico, restándolas á los defensores de la Igualdad, á los amantes de la Fraternidad universal; de todos es sabido lo que es la detestable labor electoral de los Gobiernos turnantes: aprovechan cuantos medios pueden para sacar triunfantes sus candidatos encasillados, con objeto de tener una mayoría en las representaciones del Estado y la provincia, con el exclusivo objeto de hacer acallar ó desaparecer las peticiones justísimas que puedan llevar á su seno los representantes verídicos del pueblo, con una votación de la absurda cuan ficticia mayoría gubernamental.

Nos quejamos del odioso caciquismo, nos lastimamos de ver la injusticia cotidiana, nos sobrecogemos ante la tiranía despótica de la fuerza, vertemos lágrimas de sentimiento por la pérdida de nuestros hijos ó hermanos en estériles cuan sangrientas luchas, y no comprendemos que la mayor parte de la culpa es de nuestro patrimonio, que tan sólo con alejarnos de las luchas políticas labramos nuestra ruina y, lo que es peor, dejamos perder la felicidad de nuestros descendientes, que en día no muy lejano nos pueden pedir cuentas de la insana labor que en defensa de su existencia hemos practicado con el indiferentismo electoral.

Ciudadanos, á desmenuar la legal arma del sufragio; á no permitir que almas ruines la compren, como antiguamente se compraban los matachines con objeto de asesinar á tercera persona, porque tener en cuenta que la víctima somos nosotros mismos, nuestra descendencia.

Detestad toda candidatura monárquica, porque su representante es una molécula, una célula de las que componen el canceroso cuan decrepito régimen monárquico, autor de todas nuestras insanas dolencias.

A emitir el sufragio en defensa de la libertad, representada por don Ricardo Fuente.

Así podremos conseguir en breve plazo el bálsamo que sirva de lenitivo á nuestros males patrios, al grito de

¡Viva la Republica!
¡Viva la Revolución!

Para "El Pueblo"

La Ciencia ante el dogma

V

Hay una ciencia que tiene por objeto cosas incomprensibles. Al contrario de todas las otras, no se ocupa más que en lo que nunca puede llegar á comprenderse. Obbes la llama *el reino de las tinieblas*. Es un país donde todos siguen leyes opuestas á las que están al alcance del hombre. En esta región maravillosa, la luz es tinieblas; la evidencia se hace dudosa ó falsa; lo imposible, creíble; la razón es guía infiel, y el sentido común un delirio. Esta ciencia se llama *teología*, y esta teología es un insulto continuo á la razón humana. A fuerza de amontonar peros, que sé yo, puede ser, se ha llegado á formar un sistema informe y disparatado, que perturba la razón de los hombres hasta el extremo de hacerles olvidar de los conocimientos más claros y de volver inciertas las verdades más demostradas. Con la ayuda de esta gerigonza sistemática, la naturaleza entera se ha hecho para el hombre un enigma inexplicable; el mundo visible ha desaparecido, para dejar lugar á otro invisible; la razón se ve forzada á ceder ante la imaginación, que es la que guía al hombre á los países quiméricos inventados por ella misma.

Los principios de toda religión están fundados sobre la idea de Dios; luego es imposible á los hombres tener ideas verdaderas de un sér que no obra sobre ninguno de sus sentidos. Todas nuestras ideas son representaciones de cosas que hieren nuestros sentidos; ¿qué es, pues, lo que puede representarnos la idea de un Dios que es evidentemente idea sin objeto? ¿No es semejante idea tan imposible como los efectos sin causa? ¿Una idea sin origen, es otra cosa que una quimera? Sin embargo, algunos doctores nos aseguran que la idea de Dios es *innata*, ó que los hombres la tienen desde el vientre de su madre.

Todo principio es un juicio; todo

juicio es el efecto de la experiencia; la experiencia no se adquiere sino por el uso de los sentidos; de donde procede que los principios religiosos no están fundados sobre base alguna, y de consiguiente, no son innatos.

Todo sistema religioso no puede estar fundado más que sobre la naturaleza de Dios y del hombre, y sobre las conexiones que existan entre ellos; más para juzgar de la realidad de estas conexiones, es necesario tener alguna idea de la naturaleza divina. Los sacerdotes opinan que la esencia de Dios es incomprensible para el hombre, al mismo tiempo que no cesan de señalar atributos á este Dios incomprensible, y de asegurar que el hombre no puede prescindir de conocer á este Dios imposible de concebir.

La cosa más importante para los hombres es aquella que absolutamente les es imposible comprender. Si Dios es incomprensible, parecería razonable no intentar comprenderle; más la religión dice que el hombre no puede dejar de pensar en él un instante sin cometer un delito.

Se sostiene que las cualidades divinas no son de naturaleza propia para ser comprendidas por espíritus limitados: la consecuencia natural de este principio debería ser, que las cualidades divinas no son hechas para ocupar espíritus limitados. Pues bien; la religión nos asegura que los espíritus limitados no deben jamás perder de vista á un sér inconcebible, cuyas cualidades no pueden ser comprendidas por ellos; de donde se ve claramente que la religión es el arte de ocupar las imaginaciones limitadas de los hombres, con aquello que les es absolutamente imposible concebir.

La religión une al hombre con Dios, ó relaciona al uno con el otro. Sin embargo, ¿no decís que Dios es infinito? Pues si Dios es infinito, ningún sér que sea finito puede tener relación con él. En donde no hay relación, no puede haber unión, ni deberes. Si no hay deberes entre el hombre y su Dios, no existe religión alguna para el hombre. Así, diciendo que Dios es infinito, reducís á la nada desde luego toda reli-

gión para el hombre, que es un ser que tiene fin. La idea de lo infinito es para nosotros una idea sin origen y sin objeto.

Si Dios es un ser infinito, no puede haber ni en este mundo actual, ni en el otro, proporción alguna entre el hombre y su Dios; así jamás el conocimiento de Dios entrará en el espíritu humano. Suponiendo una vida donde el hombre fuese más instruido que en esta, lo infinito de Dios pondría siempre tan grande distancia entre su idea y el espíritu limitado del hombre, que no podría este jamás concebir en el cielo á quien no conoce en la tierra. De donde claramente se deduce que la idea de Dios no es hecha para el hombre, ni en esta ni en la otra vida.

Síguese también de aquí, que las inteligencias superiores al hombre, como los ángeles, los arcángeles, los serafines, y los escogidos, no pueden tener de Dios ideas más completas.

¿Cómo se ha podido llegar á persuadir á seres razonables, de que la cosa más imposible de comprender, era la más esencial para ellos? Intimidándolo mucho; y como cuando se tiene miedo no se raciocina, se les ha encargado desconfiar de su razón. Cuando el sentido está turbado, se cree todo, y no se examina nada.

La ignorancia y el temor: he aquí los dos fundamentos de toda religión. La incertidumbre en que el hombre se encuentra con respecto á su Dios, es precisamente el motivo que le liga á la religión. El hombre en la oscuridad teme tanto á lo físico como á lo moral: se habitúa al temor, y este se convierte en necesidad. Creería que le faltaba algo si no tuviese á quien temer.

El hombre que desde su infancia se ha acostumbrado á temblar siempre que oye pronunciar ciertas palabras, tiene necesidad de oirlas, y también de temblar; por lo mismo está más dispuesto á escuchar al que le hable de sus temores, que á quien trate de ahuyentarlos. El supersticioso quiere tener miedo, su imaginación se la exige; se diría que no teme cosa alguna tanto como no temer.

Los hombres son enfermos imaginarios, á quienes los charlatanes han sabido conservar en su locura, á fin de obtener el precio de sus remedios. Los médicos que recetan mucho son mejor escuchados que aquellos que recomiendan un buen régimen ó que dejan obrar á la naturaleza.

Si la religión fuese clara, tendría mucho menos atractivo para los ignorantes que necesitan oscuridad, misterios, prodigios, asombros, fá-

bulas y cosas increíbles para que trabaje continuamente su imaginación. Los cuentos disparatados, los escritos delirantes y las hechicerías, tienen más atractivo para los hombres vulgares que las historias verdaderas.

En asuntos de religión, los hombres no son mas que unos niños grandes. Cuanto más absurda y llena de prodigios sea, más influencia adquiere sobre ellos. El devoto se cree obligado á no poner ningún término á su credulidad cuanto más inconcebibles son las cosas, más divinas le parecen; cuanto mas increíbles, mas mérito se figura que hay en creerlas.

El origen de las ideas religiosas dimana, por lo común, de los tiempos en que las naciones salvajes estaban aun en el estado de la infancia. A hombres groseros, estúpidos, ignorantes, fué á quienes los fundadores de religiones buscaron siempre para darles dioses, cultos, mitologías y fábulas maravillosas y terribles. Estas quimeras, adoptadas sin exámen por los padres, se han transmitido con mas ó menos variaciones á sus hijos, que por lo regular no piensan mas que ellos.

Los primeros legisladores de los pueblos tuvieron por objeto dominarlos: el modo mas fácil de hacerlo, fué el de amedrantarlos y prohibirles pensar. Los condujeron por senderos tortuosos á fin de que no notaran los designios de sus guías; los obligaron á mirar arriba por miedo que no mirasen á sus piés, y los distrajeron en el camino con fábulas; en una palabra, obraron como las nodrizas que emplean las canciones y las amenazas para dormir á los niños ú obligarlos á callar.

UN LIBREPENSADOR.

(Continuará.)

LA UNION

El tema de las conversaciones, tanto en círculos políticos, como en plazas públicas, es la unión de todos los republicanos que se intenta en Madrid.

Si de la Asamblea magna que se celebrara en Madrid no sale de allí la unión, inútiles serán las gestiones que se practiquen otra vez que se intente, por lo cual, es necesario que todos los republicanos aprovechen esta ocasión, que acuerden trabajar en pró de la unión que tan beneficiosa sería y que podremos ir juntos los republicanos de todos los matices á combatir á nuestros adversarios, á los que dificultan nuestro paso hacia la República.

No perdamos el tiempo en pequeñeces que solo sirven de risa para nuestros enemigos.

Los republicanos federales y progresistas han acordado no asistir á la Asamblea Republicana, pero si pactar con las demás agrupaciones.

Quizás, si de la Asamblea sale la unión, convengan en ir á donde los demás vayan. ¿Porque pues, se busca la unión? Para acudir juntos á la lucha, para luchar con más fuerza contra la ola negra llamada "clericalismo" que todo lo invade y contra los gobiernos que rigen nuestra nación por medio de leyes atentatorias á la causa popular, hoy más que nunca, es menester que instauremos en nuestra desventurada España el símbolo de la Republica. No marchemos á la lucha con los catalanistas de *Le Veu de Catalunya*, que apesar de llamarse republicanos van del brazo con los carlistas siempre que se les antoja, como así se ha visto en Barcelona que el federal Lluhí y Rissech figuró en la candidatura católico-regionalista, por lo cual el elemento republicano de Barcelona se abstuvo de apoyar su candidatura, cuya iniciativa yo aplaudo.

Concluyo, pues, mis escasas líneas, que creo habrán servido de lata á mis apreciable lectores manifestando: que desearía viesan coronadas sus legítimas aspiraciones los correligionarios madrileños que trabajan tan activamente por la unión.

Republicanos: Unión, unión y unión.

GUSRASAL TAVOMONVAT.

A los trabajadores asociados

ATENCIÓN

Con motivo de verificarse el novenario de San José, en la Iglesia del Seminario, en el sermón del 13 del actual, un ministro del Señor vertió algunos conceptos denigrantes para todos los trabajadores asociados, (pues para él), nada menos que aspiramos al robo, ¿que os parece? Se necesita atrevimiento para insultar de esta manera á los que todo lo producimos, para venir á parar en manos de los que no tienen ningún derecho, porque no producen nada, y precisamente el que nos dice que seremos ladrones cuando seamos fuertes, pertenece á una entidad parásita, ¡qué cinismo! Convertir la Sagrada Cátedra en tribuna política, aun que esto no es de extrañar, porque más sirve hoy día para hacer política, que para hacer religión, ¿y qué armas esgrimen? las más falsas, el vituperio, la calumnia faltando á los más rudimentarios deberes sociales y faltan por ende á su dogma, cometiendo un acto punible, pues faltó á uno de los mandamientos de la ley de Dios ó sea el octavo y lo voy á demostrar.

Dijo pues, este señor, que el socialismo y todas las sociedades de resistencia, tienden á hacerse fuertes, para en su día atropellar la propiedad y robar el capital; en fin, hacerse dueños de todas las riquezas sin mirar los medios, pero ellos no ven, que despues los despojados convertidos de ricos en indigentes, robarán otra vez á los que posean lo robado, y así sucesivamente convirtiendo la sociedad en un campo que reinará la más espantosa anarquía. ¿Verdad, que á eso se llama conocer el paño? Pues ha de saber señor Ministro de Aquel que fué tan grande, de Aquel que

predicaba el Amor, la Solidaridad, que nos amáramos unos á otros y que hubiera paz entre los hombres; que nosotros, y no ellos, somos sus ejércitos pues soldados somos de la Paz, como El aspiramos á una familia universal como también aspiramos á que todo el mundo se gane el pan con el sudor de su rostro, ¡ya vé si hay diferencia de lo que él dijo á lo que es el Socialismo! Este es el fin que nos proponemos ¿quiere saber los medios? Pues por la Revolución; la Revolución, por la Evolución, y ésta, por las letras; con esto creo está suficientemente probado que mintió, lo cual es proverbial en ellos, porque de la mentira viven, pescando incautos, gentes de poca masa gris en el encéfalo, obtusos de conocimientos, por que salvo raras excepciones, pocos siguen los ejemplos del gran Maestro. ¿Porqué? Porque toman su ministerio por oficio y no por vocación; así es que si volviera otra vez el Mesías, los volvería á arrojar del templo, porque son sus mercaderes.

Ya lo sabeis pues, trabajadores asociados; núcleos de trabajadores que os haceis fuertes, para despues de saber vuestros deberes, hacer prevalecer vuestros derechos; conoced cuál es el enemigo más fuerte, porque él, es el poseedor de las armas más poderosas, el dinero; que todo lo corrompe y á pesar de eso nos teme y es porqué vé que nos aprestamos á la lucha, que vamos abriendo los ojos á la razón, que nos educamos, que nos instruimos, aun que paulatinamente, porque ellos tienen el monopolio de las letras que están estancadas como las cerillas, no obstante y á pesar de sus esfuerzos, vamos aprendiendo y esa es su pesadilla.

Adelante pues, que la Aurora del mañana se presenta matizada con los más bellos colores que ofrece Natura, el porvenir es nuestro, brille la luz potente y sigamos el camino que nos hemos trazado para llegar á la meta de nuestras aspiraciones. También atacó rudamente y con coraje impropio de su ministerio, á los gobernantes; dijo que vendieron su conciencia dejándose arrebatar por un pueblo de mercachifles las colonias, últimos florones que nos legaron nuestros abuelos.

Citando despues hechos prehistóricos, dijo que un rey lujurioso rindió Tarifa, dejó invadir nuestro territorio á las huestes musulmanas. Y la morisma infame tremoló la media luna por espacio de ocho siglos, derribando altares, inmolando víctimas, atropellando, matando y saqueando. ¡Esto se llama saber historia! esta dice, que los árabes invadieron nuestros lares á causa de la pérdida de la batalla del Guadalete en la cual pereció don Rodrigo, último rey de los godos y ésta se perdió porque se pasó al enemigo el obispo don Opas, el cual dice la historia que pagó su crimen en la batalla de Covadonga, esto lo cita una historia fecunda en milagros como el de Covadonga, que se atribuye la derrota de los musulmanes á la Virgen, como la batalla de Clavijo, se debió al apostol Santiago, y otros muchos que cita; en fin, se ve que estos sabios tangiversan los hechos cuando les conviene.

A nosotros pues, nos incumbe tra-

zar el camino de la verdad, que esta nos llevará á la tierra de promisión.
UN OBRERO ASOCIADO.

A los socialistas de Tortosa

Queridos compañeros: (permitidme que os trate á lo socialista aún que no lo sea) á vosotros exclusivamente van dirigidos estos mal trazados renglones; no tengo con ellos la más mínima intención de molestaros, pero si por casualidad os molestara con mis observaciones, podéis contar queridos compañeros, que lo sentiría muchísimo, lo cual si tal sucede, os pido mil perdones anticipadamente.

Pues bien, compañeros; voy á hacer un poquito de historia, ya recordáis, que allá por el mes de Septiembre próximo pasado, se celebró un mitin socialista en el Teatro Principal. Acudí á dicho mitin cuando supe que se celebraba, me acomodé en una silla de un palco principal para escuchar al orador que estaba perorando, (por que cuando llegué ya estaba el mitin empezado), por cierto, que el orador que entonces tenía la palabra, dedicaba su discurso á la clase labradora; cuya clase, tiene bastante falta de que se la propague, para hacerla adquirir una buena dosis de espíritu social, (social hé; no me refiero á espíritu socialista) para su regeneración, por que unidos y asociados, podrían muy bien mejorar en algo su situación, llevar á sus hijos más tiempo á la escuela, y darles una instrucción más esmerada, y á ser hombres para el porvenir. Sin duda alguna, que dicha clase siendo en nuestro país tan numerosa, sería la que más respecto merecería, por ser la que más produce, y la que está más mal recompensada, ya que es la Agricultura la madre de todas las demás industrias.

Vuelvo al asunto, del cual me había separado. Tomó otro orador la palabra, y expuso el programa socialista, como todos los oradores que propagan hacen con sus ideales, por cierto que no lo hacía mal, ya que era un hijo del pueblo y hermano del trabajo; aclaraba los conceptos á las mil maravillas, confieso que me gustó.

Por fin el que resumió los discursos, después de una peroración agradable sobre manera leyó el programa Socialista: (escuso decir que fué la primera vez que yo le oí por que no había asistido á ningun mitin socialista, fué el que me ocupa, el primero), y el programa de dicho partido, no había estado á mí alcance, pero qué programa; no puede soñar ningun soñador del mundo cosa más perfecta: confieso que aún no me faltaron dos centímetros, para declararme socialista, al oír de labios de aquel orador, organizar de un modo tan primoroso, aquel tren, lo repito, por poco caigo en la tentación de hacerme socialista; y no lo hize por que abarqué con la mirada rápidamente la vía que debía de recorrer dicho tren, para llegar á la estación deseada, la cual está interrumpida, y si no hay nuevas brigadas de peones y nuevos capataces é ingenieros que dejen la vía libre, el tren no emprenderá su marcha, por más

que el jefe de la Estación dé la señal de salida.

Pues bien, compañeros: aqui tenéis explicado franca y lealmente el por qué no caí en la tentación de hacerme de vuestro partido, y me quedé siendo republicano. No creáis por eso que yo quiera borrar ningun artículo de vuestro programa; ni siquiera desenganchar ningun vagón del mentado tren; nó, al contrario, yo, dicho tren, y dicho programa lo guardaré para cuando tengamos en nuestra España la República, que es bajo mi concepto, el régimen que puede dar cabida al tan mentado programa en su constitución, y el ingeniero que podrá dejar la via libre para que el tren socialista pueda correr con la velocidad del rayo.

Ese es mi único anhelo; cuando yo lo vea realizado, entonces quizás seré más socialista que vosotros.

Mirad los socialistas franceses, tomad su ejemplo, imitadlos, poneos vosotros y todos los demás socialistas españoles al lado de la República que ella ha de proporcionaros un ancho campo para poder esparcir y propagar vuestras ideas, que entonces ya serán nuestras, y todos juntos conseguiremos el fin anhelado.

Repito lo de antes; no creo haber molestado en nada vuestra dignidad socialista. Si lo he hecho ha sido sin querer. os suplico indulgencia y confío que me la concederéis.

Creo que estaréis al pormenor de esa gran concentración Republicana, á la cual se han adherido republicanos de todos los matices y algunos grupos socialistas. creo que vosotros no estareis sordos á nuestro llamamiento si necesitamos de vuestra cooperación.

SA-LO-BRE

Crónica

A los Republicanos

Llamamos la atención de nuestros correligionarios, para que no se dejen sorprender en su buena fé, firmando listas en blanco, ó apócrifas.

Nuestros buenos amigos, no deben firmar más listas, que las que acompañen una autorización, con el sello que usa el Comité Municipal de Unión Republicana.

La reunión del sábado

Como ya saben nuestros lectores, el sábado á las nueve de la noche, se reunió en el local del Centro, el partido de Unión Republicana.

Mucho antes de la hora anunciada, apesar del mal tiempo que hacía, estaba completamente lleno.

A la hora anunciada, bajo la presidencia del que lo es del Comité Municipal de nuestro partido, don Jerónimo Piñana, se abrió la sesión.

Con claro y amplio criterio, explica á la concurrencia, el movimiento de concentración que se lleva á cabo en toda España, llamando la atención á los correligionarios de esta comarca, para que no permanezcan inactivos, haciendo resaltar la conveniencia de que el partido republicano acuda á la lucha electoral que se avecina.

Propuso á la concurrencia, la conveniencia, de que nuestro partido se

adhiera á la Asamblea Magna, que los republicanos celebraremos el 25 de este mes.

Puesta á discusión la proposición de si el partido acordaba luchar en las elecciones de Diputados á Cortes, fué aprobada tras breve discusión por unanimidad, proclamándose como candidato á nuestro querido amigo, el batallador y distinguido periodista don Ricardo Fuente, Director de nuestro estimado colega *El País* de Madrid.

La proclamación del señor Fuente, fué acogida con grande entusiasmo por todos los concurrentes á la reunión.

Acto seguido, se nombró una Comisión, para que en compañía de los individuos que constituyen el Comité se encargue de los trabajos electorales.

A las once de la noche proxima se levantó la sesión, prometiéndose nuestros correligionarios hacer cuantos esfuerzos extende su parte para sacar triunfante la candidatura de don Ricardo Fuente.

Conferencia

Esta noche á las nueve, dará una conferencia pública, en el "Centro de Unión Republicana", Cármen 3. 1.º 1.ª, sobre el tema "La República como base de la regeneración de la patria", nuestro querido amigo y correligionario don Francisco de P. Herranz, quien ha accedido á la invitación que le ha dirigido el Comité del partido.

Dadas las relevantes condiciones que adornan al señor Herranz, no dudamos que con sus claras ideas, ha de llevar el convencimiento al auditorio.

Recomendamos la asistencia á todos los amantes de la libertad y el progreso.

El jueves de la pasada semana los Guardias Jurados de la "Sociedad de San Pedro" que están encargados de la vigilancia del lago de la Encañizada, al entrar con las embarcaciones por dentro del cañaveral, que existe en el mismo, fueron recibidos á tiros por los *carros* que merodean por las orillas de dicho punto; los Guardas, contestaron de igual manera, cuya batalla duró más de media hora, dichos Guardas se retiraron por haberseles agotado las municiones.

A la mañana siguiente, el cabo de Guardas, pidió auxilio á la Guardia Civil, los cuales junto con los citados Guardas, hicieron un reconocimiento por las chozas contiguas al lago, decomisando dos escopetas, y un tresmajo mojado aún lo cual es señal evidente que habian estado el dia anterior pescando, cuyos efectos fueron presentados al Juzgado, como cuerpo del delito.

Doña Encarnación Colomé, hija política de nuestro correligionario don Francisco Navarro, dió á luz el viernes de la pasada semana un robusto y hermoso niño con toda felicidad Madre é hijo siguen bien.

Felicitemos á los padres y abuelos del nuevo vástago.

A los periódicos adheridos

Nos dice Nakens:

"Queridos compañeros:

La Asamblea no hubiera cuajado, sin vuestra constante y acertada labor.

El que acudan á ella muchos correligionarios, de vosotros depende en primer término: agitada la opinión como sabéis hacerlo en pro de toda idea elevada, y á vuestra voz responderán.

El partido republicano confía en vosotros."

Una comisión de la Asamblea dirige á la prensa un comunicado manifestando que debido á las muchas cartas de adhesión que recibe no puede contestarlas con la rapidez que desearía.

Advertencia interesante

Rogamos á los electores en general, tengan en cuenta que el dia 20 del próximo mes de Abril se reunirá la Junta municipal del Censo, para admitir inclusiones y exclusiones, que deben ir documentadas. La tramitación se hace en papel de oficio y gratuitamente.

En esta Redacción se admiten reclamaciones, tanto de amigos como de adversarios, con el propósito de presentarlas á la Junta referida, y purgar de este modo al Censo electoral de errores abundantes en él.

Actitud del señor Paraiso

El señor Paraiso espera para en breve importantes acontecimientos que le harán ingresar en la Asamblea republicana.

Empieza á hablarse de elecciones. Ya todo el mundo quiere hacer la felicidad de la patria. Lo cierto es que la patria naufraga en manos de nuestros timoneros, y es menester arrancarla del peligro y echar por la borda á los malos marineros. La revolución debe venir pronto ó del contrario precipitaremos el siniestro fin que nos espera que es el de la pobre Polonia. Votar á ciertos políticos, es votar por nuestra ruina y nuestra deshonra.

Los electores, si no quieren ser coautores de tanta desgracia, deben pensar bien lo que hacen al depositar el voto en la urna, y no deben dejarse seducir por los hartos de la política. No nos debemos á nosotros mismos. No obedecemos á un fin egoísta. Hemos venido á la tierra, formamos parte de la sociedad, y es menester que procuremos armonizar los intereses y la libertad de todos y no hemos de volver á ella sin cumplir esta sagrada misión.

Estamos á tiempo para salvar á nosotros y á nuestros hijos. No es cosa de que prestemos nuestros oídos y nuestra voluntad á los eternos mercaderes de la política que se mueven á noventa días plazo.

EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión
republicana de Tortosa.

Redacción y Administración

Calle Carmen, 3, 1.º, 1.ª---TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 ptas.--Fuera trimestre 1'50
idem.

Anuncios y Comunicados á precios convencidos

Grandes Canteras y Talleres

DE

FELIPE CURTO Y C.ª

Especialidad en molinos aceiteros los más moderno
y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLOS (RODETS) DE GO-
DALL, ULLDECONA y MONJUT.

También se dedica á toda clase de empresas de si-
llerias, para construcciones en "ferro-carriles, carreteras
y puertos".

Dirección, calle San Blás 9.

TORTOSA

HARINAS SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

CEMENTO

de la nueva mina de Alfara clase superior. Probado y os
convencereis.

Deposito, frente la estación del tranvía, Almacén de
Trapos de José Monclús.--Arrabal de la Cruz.--Tortosa.